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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
PS : Parti Socialiste
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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STATUT SOCIAL DES INDÉPENDANTS

La Belgique compte 1,3 million d’entrepreneurs indé-
pendants actifs (situation le 31/12/2024). Ils sont la colonne 
vertébrale de l’économie belge. Ils prennent des risques, 
créent de la valeur et sont le moteur de l’emploi local.

Avec les travailleurs salariés qu’ils emploient, ils 
représentent 54 % de l’ensemble de la population active.

Les entrepreneurs indépendants contribuent égale-
ment de manière structurelle à l’objectif de porter le taux 
d’emploi à 80 % d’ici 2030. Les différentes catégories 
d’indépendants ne cessent de croître d’année en année, 
et cette croissance doit être continuellement encouragée 
afin d’atteindre le taux d’emploi visé d’ici la fin de cette 
législature.

Les entrepreneurs indépendants sont un groupe 
important au sein de la population active, avec un ADN 
propre.

Dans le passé, un régime de protection sociale propre 
et à part entière a été développé pour ce groupe, qui 
est adapté à la nature spécifique de l’entrepreneuriat 
indépendant, c’est-à-dire une protection sociale qui 
tient compte des besoins et des préoccupations spé-
cifiques des entrepreneurs indépendants confrontés à 
un risque social.

1) Renforcement du statut social

Le gouvernement reconnait le rôle crucial que jouent 
les indépendants dans notre économie. Dans son accord, 
le gouvernement s’engage donc à soutenir et à renforcer 
le statut des indépendants, en leur donnant l’espace et 
les ressources dont ils ont besoin pour se développer.

Pour soutenir l’entrepreneuriat en Belgique, je m’atta-
cherai, tout au long de cette législature, à poursuivre 
le renforcement du statut social des indépendants. En 
outre, je veillerai à ce que les grandes réformes sociales 
prévues par ce gouvernement tiennent compte du carac-
tère particulier de l’entrepreneuriat indépendant et des 
préoccupations spécifiques de nos indépendants.

2) Pensions

L’accord de gouvernement prévoit une réforme struc-
turelle des pensions, qui vise à maintenir les gens plus 
longtemps au travail, où nous cherchons des solutions 
pour parvenir à un meilleur équilibre entre vie profes-
sionnelle et vie privée déjà durant la carrière. Le maintien 
des droits acquis restera également essentiel, et une 
transition progressive sera garantie pour permettre à 

SOCIAAL STATUUT VOOR ZELFSTANDIGEN

In België zijn er 1,3 miljoen zelfstandige ondernemers 
actief (situatie op 31/12/2024). Zij vormen de ruggengraat 
van de Belgische economie. Ze nemen risico’s, creëren 
waarde en zijn de motor van lokale werkgelegenheid.

Samen met de werknemers die ze tewerkstellen, 
maken ze 54 % uit van de actieve beroepsbevolking.

Zelfstandige ondernemers dragen op hun beurt struc-
tureel bij tot de doelstelling om in 2030 een werkzaam-
heidsgraad van 80 % te realiseren. De verschillende 
categorieën van zelfstandigen groeien jaar na jaar aan 
en deze groei moet blijvend gestimuleerd worden met 
het oog op de beoogde werkzaamheidsgraad tegen het 
einde van deze legislatuur.

Zelfstandige ondernemers zijn een belangrijke groep 
binnen de beroepsbevolking, met een eigen DNA.

In het verleden werd voor deze groep een eigen, vol-
waardige sociale bescherming uitgebouwd die afgestemd 
is op de specifieke aard van het zelfstandige onderne-
merschap. Dit wil zeggen een sociale bescherming die 
rekening houdt met de specifieke noden én bezorgdhe-
den van zelfstandige ondernemers die geconfronteerd 
worden met een sociaal risico.

1) Versterking sociaal statuut

Deze regering erkent de cruciale rol van zelfstandigen 
in onze economie. Het regeerakkoord zet daarom in op 
de ondersteuning en versterking van het zelfstandigen-
statuut, zodat zij de nodige ruimte en middelen krijgen 
om te groeien.

Ter ondersteuning van het ondernemerschap in België 
zal ik me deze legislatuur inzetten voor de verdere 
versterking van het sociaal statuut van de zelfstan-
digen. Daarnaast zal ik erop toezien dat men bij de 
grote sociale hervormingen die deze regering voorziet, 
voldoende rekening houdt met het bijzondere karakter 
van het zelfstandig ondernemerschap en de specifieke 
bekommernissen van onze zelfstandigen.

2) Pensioenen

Het regeerakkoord voorziet een structurele pensioen-
hervorming die tot doel heeft meer mensen langer aan 
het werk te houden, waarbij we reeds tijdens de loopbaan 
streven naar een beter evenwicht werk-privé. Hierbij blijft 
tevens het behoud van verworven rechten essentieel en 
wordt een geleidelijke overgang gegarandeerd om alle 
betrokkenen de tijd te geven zich aan te passen. Een 
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toutes les personnes concernées de s’adapter. Une 
harmonisation accrue des différents régimes de pension 
des salariés, des fonctionnaires et des indépendants doit 
garantir une approche équitable et cohérente.

Avec le ministre des Pensions et en concertation avec 
les partenaires sociaux, je travaillerai, au cours de cette 
législature, à cette réforme des pensions qui comprend 
divers éléments.

Ainsi, nous prendrons des mesures qui offriront 
aux citoyens davantage d’autonomie et de flexibilité 
quant au moment où ils pourront prendre leur pension. 
Parallèlement, ils seront responsabilisés dans les choix 
qu’ils feront en la matière par des corrections de leur 
montant de pension. En outre, la part de travail effectif 
dans l’ensemble de la carrière sera un facteur essentiel.

Nous prévoyons les mesures suivantes:

— À partir du 01/01/2027, il sera permis de prendre 
une retraite anticipée dès l’âge de 60 ans, à condition 
d’avoir une carrière de 42 années avec suffisamment 
de périodes de travail effectif. Cela signifie que seules 
les années d’au moins 234 jours de travail effectif seront 
prises en compte pour atteindre la durée de carrière 
requise.

Cette mesure rend la retraite anticipée accessible 
à ceux qui ont une longue carrière derrière eux et qui 
ont commencé leur carrière professionnelle à un jeune 
âge, tout en maintenant l’accent sur la valeur du travail 
effectivement accompli.

— En outre, à partir du 01/01/2027, seules les années 
civiles comportant 2 trimestres travaillés (ou assimilés) 
seront prises en compte pour la condition de carrière 
dans les trois régimes de pension.

— Des mesures transitoires seront prévues pour les 
personnes qui sont près de satisfaire aux conditions 
actuelles de la pension anticipée.

— Nous remplacerons le bonus pension actuel par un 
nouveau bonus où le montant de la pension est majoré 
d’un bonus de 2 % (jusqu’en 2030), de 4 % (jusqu’en 
2040), de 5 % (à partir de 2040) par année qui suit l’âge 
légal de la retraite si le retraité comptabilise 35 années 
de carrière de 156 jours de prestations de travail effectif 
et 7020 jours de travail effectif.

— À partir de 2026, le montant de la pension sera réduit 
d’un malus de 2 % (jusqu’en 2030), de 4 % (jusqu’en 
2040), de 5 % (à partir de 2040) par année d’anticipa-
tion avant l’âge légal si le retraité remplit la condition 

verdere harmonisering tussen de verschillende pensioen-
stelsels voor werknemers, ambtenaren en zelfstandigen, 
moet een eerlijke en consistente aanpak garanderen.

Samen met de minister van Pensioenen en in over-
leg met de sociale partners zal ik deze legislatuur werk 
maken van deze pensioenhervorming die verschillende 
elementen omvat.

Zo zullen we maatregelen nemen die burgers meer 
autonomie en flexibiliteit geven voor wat betreft het 
tijdstip waarop zij hun pensioen kunnen opnemen. 
Terzelfdertijd zullen zij geresponsabiliseerd worden voor 
de keuzes die zij ter zake maken via correcties op hun 
pensioenbedrag. Bovendien wordt het aandeel van de 
effectieve tewerkstelling in het geheel van de loopbaan 
een factor van belang.

We voorzien volgende maatregelen:

— Vanaf 01/01/2027 zal men vanaf de leeftijd van 
60 jaar met vervroegd pensioen kunnen gaan, op voor-
waarde dat men een loopbaan van minstens 42 jaar heeft 
opgebouwd met voldoende tijdvakken van effectieve 
tewerkstelling. Dit betekent dat alleen de jaren waarin 
minstens 234 dagen effectief werd gewerkt, meetellen 
voor het bereiken van de vereiste loopbaanduur.

Door deze maatregel wordt vervroegd pensioen 
toegankelijk voor wie een lange loopbaan achter de rug 
heeft en zijn professionele loopbaan op vroege leeftijd 
begonnen is, terwijl de focus blijft liggen op de waarde 
van effectief geleverde arbeid.

— Bovendien worden vanaf 01/01/2027 in de 3 pen-
sioenstelsels enkel kalenderjaren met 2 gewerkte (of 
hiermee gelijkgestelde) kwartalen in aanmerking genomen 
voor de loopbaanvoorwaarde;

— Er wordt voorzien in overgangsmaatregelen voor 
personen die bijna voldoen aan de huidige voorwaarden 
voor het vervroegd pensioen.

— We vervangen de huidige pensioenbonus door 
een nieuwe bonus waarbij het pensioenbedrag ver-
meerdert met een bonus van 2 % (tot 2030), 4 % (tot 
2040), 5 % (vanaf 2040) per jaar opname na de wettelijke 
pensioenleeftijd indien de gepensioneerde voldoet aan 
35 loopbaanjaren van 156 dagen met effectieve arbeids-
prestaties en 7020 effectief gewerkte dagen.

— Het pensioenbedrag wordt vanaf 2026 vermin-
derd met een malus van 2 % (tot 2030), 4 % (tot 2040), 
5 % (vanaf 2040) per jaar vervroegde uittrede voor de 
wettelijke leeftijd, indien de gepensioneerde aan de 
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de carrière pour la retraite anticipée mais pas celle liée 
aux 35 années de carrière de 156 jours de prestations 
de travail effectif et 7020 jours de travail effectif.

En outre, le gouvernement examinera si l’introduction 
de la pension à mi-temps est possible. Celle-ci doit 
permettre à tous les travailleurs âgés de 60 ans ou plus, 
qui remplissent les conditions pour une retraite anticipée 
ou légale, de percevoir la moitié de leur pension tout en 
continuant une activité à mi-temps.

Dans le passé, le Comité Général de Gestion pour le 
statut social des travailleurs indépendants (ci-après le 
CGG) a déjà réfléchi à cette possibilité pour le régime 
des indépendants. L’avis rendu par le CGG à ce sujet 
pourra servir comme point de départ à une réflexion sur 
un pension à mi-temps pour les indépendants.

L’ensemble de ces mesures doit renforcer le lien 
entre travail et droits de pension, encourager les gens 
à travailler plus longtemps et responsabiliser le citoyen 
dans ses choix de fin de carrière.

Par ailleurs, la part d’années de travail effectif sera 
non seulement un facteur pour déterminer la première 
date possible de prise de la pension, mais également 
pour calculer le montant de pension. Nous travaillons 
également à la condition d’éligibilité à la pension minimum, 
qui sera basée sur les prestations de travail effectif et 
les années de carrière effectuées dans les 3 régimes 
combinés (pour les salariés, les fonctionnaires et les 
indépendants).

À partir du 01/01/2027, les périodes assimilées qui 
représentent plus de 40 % de la carrière ne seront 
plus prises en compte pour le calcul de la pension des 
salariés et indépendants.

Cette limite de 40 % diminue chaque année de 5 % 
pour atteindre 20 % en 2031, comme c’est le cas au-
jourd’hui pour les fonctionnaires. Les périodes de maladie 
et les congés thématiques ne seront pas pris en compte. 
L’impact de cette mesure sera plus faible dans le régime 
des indépendants, où les carrières sont en moyenne 
constituées de seulement 3 à 4 % de périodes assimilées.

Pour le calcul de la pension, nous étudierons, au 
cours de cette législature, comment les revenus pro-
fessionnels pris en compte pour le calcul de la pension, 
pour les futures années de carrière, peuvent être liés à 
la croissance réelle du revenu moyen du travail et non 
plus seulement à l’index. Il va de soi que cette liaison 
ne sera d’application que pour les années de carrière 
suivant l’entrée en vigueur des nouvelles stipulations.

loopbaanvoorwaarde voor vervroegd pensioen voldoet 
maar niet aan 35 loopbaanjaren van 156 dagen met effec-
tieve arbeidsprestaties en 7020 effectief gewerkte dagen.

Daarnaast zal de regering onderzoeken of het halftijds 
pensioen kan ingevoerd worden, waardoor alle werkenden 
van 60 jaar of ouder die voldoen aan de voorwaarden 
voor vervroegd of wettelijk pensioen, de helft van hun 
pensioen kunnen ontvangen terwijl ze een halftijdse 
activiteit blijven uitoefenen.

In het zelfstandigenstelsel werd hierover in het verleden 
reeds een denkoefening uitgevoerd in de schoot van 
het Algemeen Beheerscomité voor het sociaal statuut 
zelfstandigen (hierna ABC genoemd). Het advies dat 
het ABC hierover uitbracht kan dienen als vertrekpunt 
voor een reflectie over een deeltijds pensioen voor 
zelfstandigen.

Het geheel van deze maatregelen moet de band tussen 
werk en pensioenrechten versterken, mensen aanzetten 
om langer te werken en de burger responsabiliseren 
voor zijn eindeloopbaankeuzes.

Bovendien zal het aandeel jaren van effectieve tewerk-
stelling niet enkel een factor worden voor de bepaling van 
de vroegst mogelijke opnameleeftijd van het pensioen 
maar ook voor de berekening van het pensioenbedrag. 
Daarnaast wordt er ook gewerkt aan de toekennings-
voorwaarde tot het minimumpensioen die voortaan 
gebaseerd zal zijn op de effectieve arbeidsprestaties en 
loopbaanjaren gepresteerd in de 3 stelsels samen (voor 
werknemers, ambtenaren en zelfstandigen).

Vanaf 01/01/2027 worden gelijkgestelde periodes die 
meer dan 40 % uitmaken van de loopbaan niet langer 
meegerekend voor de berekening van het pensioen van 
werknemers en zelfstandigen.

Deze grens van 40 % daalt elk jaar met 5 procentpunten 
tot 20 % in 2031, zoals dit vandaag reeds het geval is 
voor ambtenaren. Periodes van ziekte en zorgverloven 
worden hierbij buiten beschouwing gelaten. De impact 
van deze maatregel zal minder groot zijn in het zelfstan-
digenstelsel waar gemiddeld slechts 3 à 4 % van de 
loopbaan uit gelijkgestelde periodes bestaat.

Wat de pensioenberekening betreft, zullen we deze 
legislatuur onderzoeken hoe de beroepsinkomsten die 
in aanmerking worden genomen voor de berekening van 
het pensioen voor toekomstige loopbaanjaren, kunnen 
worden gekoppeld aan de reële groei van de gemid-
delde arbeidsinkomsten en niet langer uitsluitend aan 
de index. Vanzelfsprekend zal deze koppeling slechts 
van toepassing zijn op de loopbaanjaren die volgen op 
de inwerkingtreding van de nieuwe bepalingen.
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A) Modernisation de la dimension familiale

L’accord de gouvernement reprend l’engagement 
de revoir, au cours de cette législature, la dimension 
familiale tel qu’elle est aujourd’hui comprise dans le 
régime légal de pension.

À moyen terme, la pension de ménage (à l’exception 
des minima pensions), et donc également la pension de 
conjoint divorcé qui en découle, disparaîtront dans le 
régime des salariés et des indépendants.

La pension de survie sera remplacée jusque l’âge le 
plus précoce possible de prise de la pension du parte-
naire survivant, par l’allocation de transition (applicable 
aujourd’hui aux personnes âgées de moins de 50 ans) 
qui est librement cumulable et limitée dans le temps à 
un maximum de 2 ans ou jusqu’à 3 ans ou 4 ans en cas 
de jeunes enfants à charge. Une longue période transi-
toire sera prévue, au cours de laquelle il sera possible 
de choisir entre les deux systèmes.

En outre, les conjoints seront encouragés à prévoir 
un partage des droits de pension dans leur contrat de 
mariage ou leur contrat de cohabitation légale.

Je veillerai à ce que toutes les mesures de pension 
listées jusqu’ici soient élaborées en tenant compte et 
en respectant les spécificités du régime de pension des 
indépendants.

B) Constitution de droits à pension

Ce gouvernement ambitionnant un premier pilier de 
pension largement accessible, je donnerai des instruc-
tions pour que les initiatives suivantes, qui sont prévues 
dans l’accord de gouvernement, soient mises en œuvre:

— ajuster le régime de cotisations pour les indépen-
dants qui souhaitent continuer à travailler après l’âge 
légal de la pension et qui n’ont pas encore pris leur 
pension, afin qu’ils puissent automatiquement continuer 
à accumuler des droits à la pension s’ils continuent de 
payer leurs cotisations sociales.

— examiner comment les périodes de droit passe-
relle, qui sont limitées dans le temps, peuvent ouvrir des 
droits à la pension.

Ce gouvernement souhaite que les citoyens puissent 
compter non seulement sur une pension légale, mais 
également sur une pension complémentaire forte. Au 
cours de cette législature, il misera donc sur un renfor-
cement du 2e pilier de pension. Les réformes prévues 
seront mises en œuvre dans le respect du standstill 
fiscal et parafiscal pour les pensions complémentaires 

A) Modernisering gezinsdimensie

In het regeerakkoord is het engagement opgenomen 
om de gezinsdimensie zoals die vandaag vervat zit in het 
wettelijk pensioenstelsel, deze legislatuur te herbekijken:

Het gezinspensioen in het werknemers- en zelfstan-
digenstelsel wordt op middellange termijn afgebouwd 
(behalve voor de pensioenminima) en dus ook het hiervan 
afgeleide echtscheidingspensioen.

Het overlevingspensioen wordt, tot de vroegst mo-
gelijke pensioenleeftijd van de langstlevende partner, 
vervangen door de overgangsuitkering (die vandaag geldt 
voor -50-jarigen), die vrij cumuleerbaar is en beperkt 
in de tijd tot maximaal 2 jaar of tot 3 à 4 jaar bij jonge 
kinderen ten laste. Er zal een ruime overgangsperiode 
voorzien worden waarin men nog de keuze laat tussen 
beide systemen.

Daarnaast zullen partners worden gestimuleerd om in 
hun huwelijkscontract of wettelijk samenlevingscontract 
een pensioensplit te voorzien.

Ik zal erop toezien dat alle tot dusver opgesomde 
pensioenmaatregelen worden uitgewerkt met de nodige 
aandacht en respect voor de specifieke kenmerken van 
het pensioenstelsel van de zelfstandigen.

B) Opbouw van pensioenrechten

Aangezien deze regering streeft naar een breed toe-
gankelijke eerste pensioenpijler, zal ik opdracht geven 
om uitwerking te geven aan de volgende initiatieven die 
in het regeerakkoord werden vastgelegd:

— een aanpassing van de bijdrageregeling voor zelf-
standigen die na de wettelijke pensioenleeftijd verder 
willen werken en hun pensioen nog niet opgenomen 
hebben, zodat ze automatisch verder pensioenrechten 
opbouwen indien ze verder sociale bijdragen blijven 
betalen.

— nagaan hoe het overbruggingsrecht, dat ove-
rigens beperkt is in de tijd, aanleiding kan geven tot 
pensioenrechten.

Deze regering wil dat haar burgers naast een wettelijk 
pensioen ook kunnen rekenen op een sterk aanvullend 
pensioen. Ze zal deze legislatuur dan ook inzetten op een 
versterking van de 2de pensioenpijler. De hervormingen 
die voorzien zijn, zullen doorgevoerd worden met res-
pect voor de fiscale en parafiscale standstill die tussen 
de sociale partners op 15/03/2023 werd afgesproken 
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des salariés et indépendants, tel que convenu entre les 
partenaires sociaux le 15/03/2023.

En ce qui concerne le 2e pilier de pension des indé-
pendants, je ferai également en sorte que les initiatives 
nécessaires soient prises pour mettre en œuvre les 
mesures reprises dans l’accord de gouvernement. Plus 
particulièrement, il s’agit:

— d’harmoniser et de simplifier les différents ré-
gimes du 1er pilier bis et du 2e pilier pour les indépen-
dants (Pension Complémentaire Libre Indépendants, 
Engagement Individuel de Pension, Convention de 
Pension pour Travailleurs Indépendants, ci-après indi-
qué comme PLCI, EIP, CPTI), tout en réformant la règle 
des 80 %.

— À partir de 2026, d’assouplir les règles permettant 
aux indépendants de constituer leur propre pension. Le 
pourcentage maximal de la cotisation pour la PCLI clas-
sique passera de 8,17 % à 8,5 %. Le taux de cotisation 
maximal pour la PLCI sociale sera également augmenté.

En outre, à partir de 2026, nous veillerons égale-
ment à ce que les indépendants à titre complémentaire 
puissent aussi cotiser à la PLCI. Il est ici important que 
nous garantissions des conditions égales entre les 
indépendants à titre complémentaire et ceux exerçant 
leur activité en tant que profession principale.

C) Moteur Pension

Au niveau administratif,, l’Institut National pour les 
Assurances Sociales des Travailleurs Indépendants 
(INASTI) poursuivra les prochaines années les travaux 
sur un nouveau moteur pension. Le nouveau moteur 
améliorera d’ici 2029 l’efficience dans la prise des déci-
sions de pensions, ce qui permettra de pouvoir mieux 
respecter les délais légaux et de fournir plus rapidement 
à l’indépendant des décisions correctes.

D) Mypension

Ces prochaines années, l’INASTI et le Service Fédéral 
des Pensions (SFP) poursuivront la voie empruntée de la 
collaboration et de la recherche de synergies en mettant 
tout en œuvre pour continuer à développer Mypension 
afin d’offrir une information correcte et détaillée aux 
indépendants concernant leurs droits à la pension.

3) Incapacité de travail

Conformément à l’ambition de ce gouvernement 
d’utiliser au maximum le potentiel de travail disponible 
et d’éviter autant que possible les arrêts de travail de 

voor de aanvullende pensioenen van werknemers en 
zelfstandigen.

Wat betreft 2de pensioenpijler voor zelfstandigen, zal 
ik er mee voor zorgen dat de nodige initiatieven wor-
den genomen om de in het regeerakkoord opgenomen 
maatregelen tot uitvoering te brengen. Het gaat in het 
bijzonder om:

— een harmonisering en vereenvoudiging van de 
verschillende stelsels in de eerste pijler bis en de 2de 
pijler voor zelfstandigen (Vrij Aanvullend Pensioen 
Zelfstandigen, Individuele Pensioentoezegging, 
Pensioenovereenkomst Zelfstandigen, hierna VAPZ, 
IPT en POZ genaamd), waarbij ook de 80 %-regel wordt 
hervormd.

— Vanaf 2026 een versoepeling van de regels waar-
door een zelfstandige zelf een pensioen kan opbou-
wen. Zo zal het maximale bijdragepercentage van het 
klassieke VAPZ stijgen van 8,17 % naar 8,5 %. Het 
maximale bijdragetarief voor het sociale VAPZ wordt 
overeenkomstig aangepast.

Daarnaast zullen we er vanaf 2026 voor zorgen dat 
zelfstandigen in bijberoep ook kunnen bijdragen aan 
het VAPZ. Het is daarbij belangrijk dat we gelijke voor-
waarden garanderen voor zelfstandigen in bijberoep en 
diegenen die hun activiteit als hoofdberoep uitoefenen.

C) Pensioenmotor

Op administratief vlak zal het Rijksinstituut voor de 
Sociale Verzekeringen der Zelfstandigen (RSVZ) de 
komende jaren verder werken aan een nieuwe pensioen-
motor. Zo zal de nieuwe motor tegen 2029 de efficiëntie 
van de pensioenbeslissingen verhogen waardoor de 
wettelijke termijnen beter kunnen gerespecteerd worden 
en de zelfstandige sneller over de correcte beslissingen 
zal kunnen beschikken.

D) Mypension

Het RSVZ en de Federale Pensioendienst (FPD) zul-
len de komende jaren hun samenwerking verderzetten 
en de nodige synergieën tot stand brengen met het 
oog op de verdere ontwikkeling van Mypension, zodat 
het mogelijk wordt om zelfstandigen nog preciezer en 
uitgebreider te informeren over hun pensioenrechten.

3) Arbeidsongeschiktheid

Overeenkomstig de ambitie van deze regering om 
het beschikbare arbeidspotentieel zo veel als mogelijk 
te benutten en langdurige uitval wegens ziekte zo goed 
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longue durée pour cause de maladie, nous accorderons, 
au cours de cette législature, une attention particulière 
aux indépendants qui sont en situation d’incapacité de 
travail ou qui risquent de l’être, dans le cadre du plan 
global de prévention et la réinsertion des malades de 
longue durée.

Je mènerai à cet effet une politique intégrée axée sur 
la prévention, sur l’aide aux indépendants en maladie 
et sur le soutien à la réinsertion professionnelle des 
indépendants en incapacité de travail.

Travailler de manière faisable

Pour les indépendants qui travaillent tout en souffrant 
de problèmes de santé, il est important (dans la mesure 
du possible) d’éviter qu’ils ne se retrouvent dans une 
situation d’incapacité (totale) de travail.

À cette fin,

— Nous élargirons la politique de prévention via un 
soutien financier associé à la sécurité sociale. L’objectif 
est de renforcer le volet préventif de la sécurité sociale 
des indépendants.

— Nous étudions un système d’incapacité de travail 
partielle pour les indépendants, afin d’éviter leur inca-
pacité totale.

Un aspect important de la prévention de l’incapacité 
de travail (à long terme) chez les indépendants est la 
dimension du bien-être mental au travail:

— Les services des caisses d’assurances sociales 
visant à sensibiliser et à soutenir les indépendants au 
niveau de leur bien-être mental au travail seront annuel-
lement évalués par l’INASTI.

— Afin de promouvoir des approches cohérentes 
de la promotion du bien-être mental, je soutiendrai, en 
concertation avec les autres ministres compétents, le 
réseau fédéral “Santé mentale et travail”.

Aide aux indépendants en maladie

Nous améliorerons l’information et réduirons les 
charges administratives:

— Nous renforcerons, en particulier, la fourniture 
d’informations dans le cadre de la déclaration d’inca-
pacité de travail.

als mogelijk te vermijden, zullen wij in het kader van 
het globaal plan voor preventie en re-integratie van 
langdurig zieken, deze legislatuur bijzondere aandacht 
besteden aan zelfstandigen die zich in een situatie van 
arbeidsongeschiktheid bevinden of hiermee dreigen 
geconfronteerd te worden.

Ik zal hiervoor een geïntegreerd beleid voeren dat zich 
focust op preventie, op hulp voor zelfstandigen die ziek 
uitvallen en op de ondersteuning van arbeidsongeschikte 
zelfstandigen naar werkhervatting.

Werkbaar werken

Met betrekking tot zelfstandigen die aan het werk zijn 
maar kampen met gezondheidsproblemen is het belangrijk 
om – in de mate van het mogelijke – te vermijden dat 
ze in een situatie van (volledige) arbeidsongeschiktheid 
terecht komen.

Hiertoe:

— zullen we het preventiebeleid uitbreiden met finan-
ciële steun gekoppeld aan de sociale zekerheid. Het doel 
is om het preventieve aspect van de sociale zekerheid 
van de zelfstandigen te versterken;

— onderzoeken we een systeem van gedeeltelijke 
arbeidsongeschiktheid voor zelfstandigen, waardoor 
hun volledige uitval kan worden vermeden.

Een belangrijk aspect van het voorkomen van (lang-
durige) arbeidsongeschiktheid bij zelfstandigen vormt 
de dimensie mentaal welzijn op het werk:

— De diensten van de sociale verzekeringsfondsen 
om het bewustzijn te vergroten en zelfstandigen te 
ondersteunen op het gebied van hun mentaal welzijn 
op het werk, zullen jaarlijks worden geëvalueerd door 
het RSVZ.

— Om een coherente aanpak voor de bevordering 
van mentaal welzijn te faciliteren, zal ik, in overleg met 
de andere bevoegde ministers, het federale netwerk 
“Mentale gezondheid en werk” ondersteunen.

Hulp voor zelfstandigen die ziek uitvallen

We zullen de informatieverstrekking verbeteren en 
de administratieve lasten verminderen:

— We zullen, in het bijzonder, de informatieverstrekking 
in het kader van de aangifte van arbeidsongeschiktheid 
verbeteren.
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— La charge administrative sera réduite afin que 
les indépendants en incapacité de travail puissent se 
concentrer sur leur rétablissement. La notification de 
l’incapacité de travail par le médecin traitant à la mutualité 
se fait par le biais d’un certificat électronique.

— Il sera étudié comment une notification d’incapa-
cité de travail par la mutualité à la caisse d’assurances 
sociales et à l’INASTI peut être introduite afin d’examiner 
le droit à l’assimilation pour maladie ou à la dispense 
de cotisations sociales.

— Nous examinerons les moyens de geler la situation 
administrative d’un indépendant en incapacité pendant 
une longue période afin d’éviter qu’il ne doive payer des 
amendes ou des majorations administratives alors qu’il 
n’est pas en mesure de gérer ses activités.

Pour finir, nous demandons au CGG d’examiner, au 
cours de cette législature, la possibilité et le financement 
d’une indemnité de maladie proportionnelle pour les 
indépendants. L’indemnité de maladie serait calculée 
sur la base du dernier revenu, avec l’introduction d’un 
montant minimum et d’un montant maximum. Le mon-
tant minimum serait fixé au niveau des indemnités de 
maladie forfaitaires existantes.

Réinsertion

L’accord de gouvernement prévoit aussi de renforcer la 
politique de réintégration des malades de longue durée.

— Nous renforcerons la fourniture d’informations dans 
le cadre de la (possibilité de) reprise du travail chez les 
indépendants.

— Nous ferons un monitoring permanent de l’impact 
des mesures existantes concernant la réinsertion.

— La présomption légale d’incapacité de travail en 
cas de formation ou d’accompagnement est abrogée.

Avec mon collègue, le ministre des Affaires sociales, 
nous responsabiliserons financièrement les mutualités 
sur la mise en place d’actions pour chaque personne 
reconnue en incapacité de travail (à moins que la situation 
médicale ne l’empêche). Nous subordonnons davantage 
le financement de leurs frais de fonctionnement à la 
mesure dans laquelle elles parviennent effectivement 
à réintégrer les malades de longue durée sur le marché 
du travail. Tant la formule des paramètres qui détermine 

— De administratieve last voor de zelfstandigen die 
arbeidsongeschikt zijn, zal worden verminderd zodat ze 
zich kunnen concentreren op hun herstel. De kennisge-
ving van arbeidsongeschiktheid door de behandelend 
arts aan het ziekenfonds gebeurt via een elektronisch 
getuigschrift.

— Er zal onderzocht worden hoe een melding van 
arbeidsongeschiktheid door het ziekenfonds aan het 
sociale verzekeringsfonds en aan het RSVZ kan worden 
ingevoerd om het recht op gelijkstelling wegens ziekte 
of vrijstelling van sociale bijdragen te onderzoeken.

— We zullen onderzoeken op welke manier de admi-
nistratieve situatie van een zelfstandige die gedurende 
een lange periode arbeidsongeschikt is, kan worden 
bevroren om te voorkomen dat hij administratieve boetes 
of verhogingen moet betalen terwijl hij niet in staat is 
zijn activiteiten te beheren.

Tot slot vragen we deze legislatuur aan het ABC om 
de mogelijkheid en financiering van een proportionele 
ziekte-uitkering voor zelfstandigen te onderzoeken. De 
ziekte-uitkering zou worden berekend op basis van het 
laatste inkomen, met de invoering van een minimum- en 
een maximumbedrag. Het minimumbedrag zou worden 
vastgesteld op het niveau van de bestaande forfaitaire 
ziekte-uitkeringen.

Re-integratie

Het regeerakkoord voorziet ook een versterking van 
het re-integratiebeleid voor langdurig zieken.

— We zullen de informatieverstrekking in het kader 
van de (mogelijkheid tot) werkhervatting bij zelfstandigen 
versterken.

— We zullen een permanente monitoring uitvoeren 
van de impact van de bestaande maatregelen betref-
fende re-integratie.

— Het wettelijk vermoeden van arbeidsongeschiktheid 
in geval van opleiding of begeleiding wordt afgeschaft.

Samen met mijn collega, de minister van Sociale 
Zaken, zullen we de ziekenfondsen financieel responsa-
biliseren door het inzetten van acties voor elke arbeids-
ongeschikte persoon (tenzij de medische situatie dit 
onmogelijk maakt). We maken de financiering van hun 
werkingskosten meer afhankelijk van de mate waarin zij 
er effectief in slagen om langdurig zieken te re-integreren 
op de arbeidsmarkt. Zowel de parameterformule die het 
globale budget vaststelt, als de formules voor de verdeling 
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le budget global que les formules pour la répartition 
de cette enveloppe globale entre les mutualités sont 
modifiées dans ce sens.

4) Groupes spécifiques

Le nombre d’indépendants à titre complémentaire 
ne cesse d’augmenter. Leur nombre a ainsi augmenté 
entre 2000 et 2023, passant de 145.593 à 332.676 indé-
pendants à titre complémentaire. Aujourd’hui, un quart 
des indépendants sont actifs à titre complémentaire. 
Une activité indépendante à titre complémentaire est le 
tremplin idéal pour devenir indépendant à titre principal.

Au cours de cette législature, je mettrai en œuvre, 
en collaboration avec le CGG, une réforme du statut 
d’indépendant à titre complémentaire, avec un double 
objectif:

— d’une part, la valorisation du statut d’indépendant 
à titre complémentaire;

— d’autre part, la lutte contre les abus éventuels au 
sein de ce statut.

Le statut réformé doit être suffisamment attractif 
pour ceux qui souhaitent faire leurs premiers pas dans 
l’entrepreneuriat indépendant tout en fermant la porte 
pour des abus éventuels.

Même si l’entrepreneuriat indépendant s’est fémi-
nisé au cours des dernières décennies, il reste encore 
aujourd’hui, en grande partie, une affaire d’hommes. 
En 2024, 36 % des indépendants étaient des femmes, 
contre 29 % en 2000. Pour faciliter davantage l’entrepre-
neuriat porté par les femmes, je prendrai deux mesures 
importantes au cours de cette législature.

Premièrement, à partir de 2026, la dispense de coti-
sations sociales dont bénéficient les femmes indépen-
dantes après leur accouchement sera étendue de un 
à deux trimestres.

Deuxièmement, cette dispense automatique des 
cotisations sociales pour les femmes indépendantes 
ne sera plus un obstacle à la déductibilité fiscale des 
cotisations versées dans le cadre d’une PLCI.

Ces deux mesures devront remédier à un obstacle 
spécifique que les femmes entrepreneurs peuvent ren-
contrer au cours de leur carrière. De manière plus géné-
rale, je suis convaincue que, quelle que soit la mesure 
envisagée, nous devons réfléchir préalablement à son 

van deze globale enveloppe tussen de ziekenfondsen, 
worden in deze zin aangepast.

4) Specifieke groepen

Het aantal zelfstandigen in bijberoep neemt steeds 
meer toe. Zo steeg deze groep van 145.593 in 2000 tot 
341.599 in 2024. Vandaag is één vierde van de zelfstan-
digen actief in bijberoep. Een zelfstandige nevenactiviteit 
vormt de ideale springplank om voltijds zelfstandige te 
worden.

Tijdens deze legislatuur zal ik, in samenwerking met 
het ABC, een hervorming van het statuut van zelfstandige 
in bijberoep doorvoeren met als dubbele doelstelling:

— enerzijds de valorisatie van het statuut van de 
zelfstandige in bijberoep;

— anderzijds de aanpak van mogelijke misbruiken 
binnen dit statuut.

Het hervormde statuut dient voldoende aantrekkelijk 
te zijn voor zij die hun eerste stappen in het zelfstandig 
ondernemerschap wensen te zetten en terzelfdertijd 
de deur gesloten te houden voor mogelijke misbruiken.

Hoewel het zelfstandig ondernemerschap de afgelo-
pen decennia een vervrouwelijking heeft gekend, blijft 
het vandaag nog in belangrijke mate een mannelijke 
aangelegenheid. Zo waren in 2024 36 % van de zelfstan-
digen vrouwen, ten opzichte van 29 % in 2000. Om het 
ondernemerschap voor vrouwen verder te faciliteren zal 
ik deze legislatuur twee belangrijke maatregelen nemen.

Ten eerste en dit vanaf 2026 zal de vrijstelling van 
sociale bijdragen die vrouwelijke zelfstandigen genieten 
na hun bevalling in 2026 worden uitgebreid van één 
naar twee kwartalen.

Ten tweede zal de automatische vrijstelling van soci-
ale bijdragen voor deze vrouwelijke zelfstandigen geen 
obstakel meer vormen voor de fiscale aftrekbaarheid 
van de bijdragen die worden betaald in het kader van 
een VAPZ.

Deze twee maatregelen komen tegemoet aan een 
specifieke drempel die onderneemsters kunnen tegen-
komen tijdens hun carrière. Meer algemeen ben ik ervan 
overtuigd dat er bij elke maatregel die overwogen wordt, 
voorafgaandelijk nagedacht moet worden over de impact 
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impact sur l’entrepreneuriat porté par les femmes, sans 
le limiter au seul prisme de la vie de famille.

Afin de stimuler l’entrepreneuriat indépendant auprès 
des jeunes, le statut d’étudiant-indépendant a été intro-
duit en 2017.

Ces dernières années, les jeunes ont été de plus en 
plus nombreux à se tourner vers ce statut. Entre 2017 
et 2023, le nombre d’étudiants-indépendants a presque 
doublé, passant de 5.008 à 8.636 étudiants-indépendants.

Un rapport du CGG pour le Statut social des indé-
pendants (2023/05) a mis en lumière un certain nombre 
d’obstacles dans les dispositions légales et administratives 
qui compliquent et freinent éventuellement l’utilisation 
du statut.

Au cours de cette législature, je vais:

— apporter une réponse aux problèmes d’interprétation 
concernant le statut d’étudiant-indépendant;

— rendre permanente l’augmentation temporaire des 
limites fiscales;

— permettre aux étudiants qui obtiennent leur diplôme 
à un moment autre que le mois de juin de rester sou-
mis au statut social d’étudiant-indépendant pendant le 
trimestre concerné.

Afin de mieux soutenir les travailleurs dans la concilia-
tion entre leur vie professionnelle et leur vie familiale, ce 
gouvernement prendra, entre autres, l’initiative d’intro-
duire un crédit familial.

Chaque enfant recevra à la naissance un “sac à dos” 
de droits de congé, dans lequel seront intégrés les 
congés existants liés à la naissance et aux soins ulté-
rieurs de l’enfant. Le crédit familial prévoira également 
des modalités nouvelles ou adaptées, telles que la prise 
de congé par les grands-parents et la stimulation de la 
prise de congé par les deux parents, par exemple. De 
plus, pour les enfants n’ayant plus qu’un seul parent, ce 
dernier aura droit à l’intégralité du “sac à dos”.

L’introduction d’un crédit familial simplifie les droits de 
congé pour ceux qui participent aux soins d’un enfant et 
harmonise les possibilités de prendre soin d’un enfant 
entre les différents régimes afin qu’il n’y ait pas de 
distinction selon le statut de salarié, d’indépendant ou 
de fonctionnaire.

Au cours de cette législature, le gouvernement évaluera 
et simplifiera la législation sur les conditions de travail 

ervan op het ondernemerschap voor vrouwen, en dit 
zonder ons te beperken tot de impact met betrekking 
met het gezinsleven.

Om het zelfstandig ondernemerschap bij jongeren 
te stimuleren werd in 2017 het zogenaamde statuut 
“student-zelfstandige” geïntroduceerd.

De voorbije jaren hebben jongeren in toenemende 
mate hun weg gevonden naar dit statuut. Tussen 2017 en 
2023 verdubbelde het aantal student-zelfstandigen bijna 
van 5.008 naar 8.636.

Uit een rapport van het ABC (2023/05) blijkt dat er 
in de praktijk een aantal drempels in de wettelijke en 
administratieve bepalingen bestaan, die het gebruik van 
het statuut bemoeilijken en mogelijk afremmen.

Tijdens deze legislatuur zal ik:

— een antwoord bieden op de interpretatieproblemen 
m.b.t. het statuut van student-zelfstandige;

— de tijdelijke verhoging van de fiscale begrenzingen 
permanent maken.

— studenten die op een ander moment dan in juni af-
studeren de mogelijkheid geven om tijdens het desbetref-
fende kwartaal nog aan het sociaal statuut onderworpen 
te blijven in de hoedanigheid van student-zelfstandige.

Om werkenden beter te ondersteunen in de combinatie 
van hun professioneel en gezinsleven zal deze regering 
onder meer het initiatief nemen om een familiekrediet 
in te voeren.

Elk kind krijgt bij de geboorte een rugzakje met ver-
lofrechten waarin de bestaande verloven in het kader van 
de geboorte en de latere zorg voor het kind geïntegreerd 
worden. In het familiekrediet is er ook plaats voor nieuwe 
of aangepaste modaliteiten zoals bijvoorbeeld opname 
door grootouders en het stimuleren van opname door 
beide ouders. Daarenboven zal bij kinderen die maar 
1 ouder (meer) hebben, die ouder aanspraak maken op 
het volledig rugzakje.

De invoering van een familiekrediet vereenvoudigt 
de verlofrechten voor wie bijdraagt aan de zorg van een 
kind, en harmoniseert de mogelijkheden om te zorgen 
voor een kind over de verschillende stelsels heen zodat 
er geen onderscheid is naar het statuut van werknemer, 
zelfstandige of ambtenaar.

Tijdens deze legislatuur zal de regering de wetgeving 
inzake de arbeidsomstandigheden van pakjesbezorgers 
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des livreurs de colis, en tenant compte des objectifs de 
la loi, notamment des conditions de travail meilleures 
pour les livreurs de colis.

Les règles obsolètes seront supprimées et nous limi-
terons la charge administrative à un minimum absolu.

Etant donné que cette législation a un impact sur les 
prestataires de services indépendants, je veillerai à ce 
que le CGG soit associé à cette évaluation.

À la place de l’enveloppe bien-être, le gouvernement 
prévoit, pour cette législature, une enveloppe spécifique 
pour augmenter les allocations pour les groupes les 
plus vulnérables tels que les personnes handicapées, 
malades et invalides.

En outre, au cours de cette législature, le gouver-
nement, en concertation avec les partenaires sociaux:

— adaptera les paramètres de calcul de l’enveloppe 
bien-être de sorte qu’elle soit plus en phase avec la 
croissance de productivité réalisée, au lieu de la crois-
sance attendue.

— élaborera une norme d’allocations afin de veiller, à 
l’avenir, à ce que les allocations des personnes en âge 
de travailler mais qui ne travaillent pas (alors qu’elles 
sont capables de travailler) n’augmentent pas plus rapi-
dement que les salaires. Cela doit garantir que l’écart 
entre le travail et l’inactivité augmente.

5) Financement du régime

Dans le but de simplifier et de stimuler l’entrepreneu-
riat, je ferai examiner si le calcul actuel des cotisations 
sociales des indépendants, qui est effectué sur une 
base trimestrielle, peut être remplacé par un calcul 
mensuel. Un calcul par mois peut atténuer fortement 
les complexités existantes.

Une deuxième correction du système des cotisations 
concerne la révision du système des majorations en 
cas de retard de paiement des cotisations sociales des 
indépendants. Ce système sera revu afin de le rendre 
plus équitable et moins lourd pour les indépendants. 
Actuellement, un indépendant qui paie avec un seul jour 
de retard au cours du dernier trimestre d’une année civile 
se voit imposer une majoration de 10 % (7 % + 3 %), en 
raison d’une augmentation unique supplémentaire de 
7 % qui s’ajoute à la majoration de 3 %.

Conformément à l’accord de gouvernement, nous 
prendrons une initiative, au cours de cette législature, afin 
d’ajuster la cotisation à charge des sociétés en fonction 

evalueren en vereenvoudigen, rekening houdend met 
de doelstelling van de wet, namelijk om tot betere ar-
beidsomstandigheden voor pakjesbezorgers te komen.

Overbodige regels worden geschrapt en we beperken 
de administratieve last tot een absoluut minimum.

Aangezien deze wetgeving een impact heeft op zelf-
standige dienstverleners, zal ik erop toezien dat het ABC 
betrokken wordt bij deze evaluatie.

In plaats van de welvaartsenveloppe voorziet de 
regering deze legislatuur een specifieke enveloppe om 
de uitkeringen te verhogen voor de meest kwetsbare 
groepen, zoals personen met een handicap, ziekte, 
arbeidsongeschiktheid en invaliditeit.

Daarnaast zal de regering deze legislatuur in overleg 
met de sociale partners:

— de berekeningsparameters van de welvaartsenve-
loppe aanpassen zodat deze meer in lijn liggen met de 
gerealiseerde in plaats van verwachte productiviteitsgroei.

— eenn uitkeringsnorm uitwerken om er in de toekomst 
over te waken dat de uitkering van mensen op actieve 
leeftijd die niet aan de slag zijn op (maar daartoe wel 
in staat zijn), niet sneller stijgt dan de lonen. Dit moet 
er voor zorgen dat het verschil tussen werken en niet-
werken toeneemt.

5) Financiering van het stelsel

Met het oog op vereenvoudiging en het stimuleren van 
ondernemerschap zal ik ten eerste laten onderzoeken 
of de bestaande bijdrageberekening op kwartaalbasis 
kan worden vervangen door een bijdrageberekening 
op maandbasis. Een berekening per maand kan be-
staande moeilijkheden sterk verminderen.

Een tweede correctie op het bijdragensysteem, be-
treft het herzien van het systeem van verhogingen 
bij laattijdige betaling van de sociale bijdragen voor 
zelfstandigen. Dit systeem zal worden herzien om het 
eerlijker te maken en minder zwaar te laten wegen op 
zelfstandigen. Momenteel kijkt een zelfstandige die het 
laatste kwartaal van een kalenderjaar één dag te laat 
betaalt, aan tegen een verhoging van 10 % (7 %+ 3 %), 
omwille van een bijkomende eenmalige verhoging van 
7 % die bovenop de verhoging van 3 % komt.

Overeenkomstig het regeerakkoord zullen we deze 
legislatuur een initiatief nemen om de vennootschaps-
bijdrage aan te passen in functie van het balanstotaal, 
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du bilan total, de sorte que les petites entreprises paient 
moins et les grandes entreprises paient un peu plus.

L’accord de gouvernement prévoit de renforcer la 
responsabilisation financière des partenaires sociaux 
dans la gestion (financière) de la sécurité sociale. Le 
gouvernement refusera que le coût d’accords sociaux 
se répercute automatiquement sur les contribuables.

À cette fin, nous responsabiliserons tous les partenaires 
en ce qui concerne leur rôle de gestionnaires paritaires 
de la sécurité sociale en rendant l’ensemble du finance-
ment plus transparent et en rendant plus contraignantes 
les réformes qui améliorent l’accessibilité financière.

Les accords entre les partenaires sociaux qui in-
fluencent les revenus ou les dépenses du gouvernement 
fédéral seront, avant que le gouvernement n’y consente 
ou ne les transforme en réglementation, évalués pour 
leur compatibilité avec le parcours budgétaire plurian-
nuel. Si ce n’est pas le cas, aucune approbation ne sera 
donnée et le gouvernement demandera qu’ils incluent 
au préalable des mesures compensatoires équivalentes.

À l’inverse, les mesures prises par le gouvernement 
qui ont un coût pour la sécurité sociale des salariés ou 
des indépendants seront financées de manière struc-
turelle par l’État.

6) Fraude sociale

La lutte contre la fraude sociale reste une priorité 
pour moi et pour le gouvernement.

Je continuerai à être particulièrement attentive à des 
formes spécifiques de fraude sociale dans le statut social 
des indépendants, par exemple le phénomène des faux 
statuts, la problématique des affiliations fictives et la 
fraude aux allocations qui en découle.

J’examinerai, avec le service Concurrence Loyale de 
l’INASTI, quelles sont les initiatives complémentaires 
qui peuvent être prises pour renforcer la lutte contre 
les différentes formes d’abus au statut social et, en 
particulier, comment nous pouvons nous attaquer au 
phénomène des faux statuts chez les indépendants à 
titre complémentaire.

Je participerai aussi activement à soutenir le SIRS 
dans le développement de stratégies concrètes.

zodat kleine ondernemingen minder moeten betalen en 
grote ondernemingen iets meer.

Het regeerakkoord voorziet in een sterkere financi-
ele responsabilisering van de sociale partners in het 
(financiële) beheer van de sociale zekerheid. De rege-
ring zal niet aanvaarden dat de kostprijs van sociale 
akkoorden automatisch doorgeschoven wordt naar de 
belastingbetaler.

We responsabiliseren daarvoor alle partners in hun 
rol van paritaire beheerders van de sociale zekerheid 
door de gehele financiering transparanter te maken en 
hervormingen die de betaalbaarheid verbeteren dwin-
gender te maken.

Afspraken tussen de sociale partners die de inkom-
sten of uitgaven van de federale overheid beïnvloeden, 
zullen alvorens de regering ermee instemt of ze omzet 
in regelgeving, worden afgetoetst op de inpasbaarheid 
in het meerjarig begrotingstraject. Zo niet zal er geen 
instemming worden verleend en vraagt de regering om 
er vooraf evenwaardige compenserende maatregelen 
in op te nemen.

Omgekeerd zullen maatregelen die de regering neemt 
met een kostprijs voor de sociale zekerheid voor werk-
nemers of zelfstandigen door de overheid structureel 
worden gefinancierd.

6) Sociale fraude

De strijd tegen de sociale fraude is een prioriteit voor 
mezelf en voor de regering.

Mijn bijzondere aandacht zal blijven uitgaan naar 
specifieke vormen van sociale fraude in het sociaal 
statuut van de zelfstandigen, zoals bijvoorbeeld het 
fenomeen van de schijnstatuten, de problematiek van 
de fictieve aansluitingen en de uitkeringsfraude die 
daaruit voortvloeit.

Samen met de dienst Eerlijke Concurrentie van het 
RSVZ bekijk ik welke bijkomende initiatieven er kun-
nen genomen worden om de strijd tegen de verschil-
lende vormen van misbruik van het sociaal statuut te 
versterken en hoe we in het bijzonder het fenomeen 
van schijnzelfstandigheid bij zelfstandigen in bijberoep 
kunnen aanpakken.

Ik zal ook actief deelnemen aan de ondersteuning van 
de SIOD in de ontwikkeling van concrete strategieën.
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7) Recouvrement transfrontalier

L’accord de gouvernement reprend aussi l’ambition de 
travailler à une perception transfrontalière des cotisations 
sociales par le biais d’un mécanisme européen. Même 
si le recouvrement transfrontalier est extrêmement com-
plexe, je m’engage pleinement, dans les limites de mes 
compétences, à contribuer à avancer dans ce domaine.

En ce qui concerne le statut social des indépendants, 
je vais m’inspirer des résultats des travaux actuellement 
en cours au sein du CGG.

8) Structure et support administratifs

Un objectif important pour le gouvernement fédéral est 
d’assurer que chaque service public puisse, d’ici 2030, 
effectuer toutes les transactions et interactions avec 
les citoyens et les entreprises également de manière 
numérique: le principe “Digital by Default”, selon lequel 
toute procédure doit être accessible par défaut sous 
forme numérique, sera le fil conducteur à cet égard.

Mon administration mettra davantage l’accent sur le 
développement continu et l’utilisation de l’e-Box dans 
les communications de et vers les indépendants et les 
entreprises.

Ainsi, l’INASTI continuera également à développer sa 
base de données numérique unique reprenant toutes 
les données relatives aux entrepreneurs indépendants 
en temps réel et à élaborer la plateforme (interactive), 
qui a été lancée avec des moyens européens, afin que 
toutes les transactions avec les citoyens et les entreprises 
puissent se dérouler entièrement par voie numérique.

L’INASTI effectue ces deux projets dans le cadre de la 
stratégie pour une “sécurité sociale numérique durable” 
(aussi connue sous le nom E-gov 3.0). La plateforme pour 
la sécurité sociale des indépendants sera, à l’avenir, un 
instrument clé pour la gestion des données et la fourni-
ture de services aux indépendants. En outre, l’objectif 
est d’intégrer à terme cette plateforme dans un portail 
plus large pour la sécurité sociale dans son ensemble.

Par ailleurs, la plateforme, comme point de rencontre 
unique et conçue sur base d’une perspective “user cen-
tric”, réduira considérablement le temps de réponse au 
niveau du processus décisionnel ainsi que les charges 
administratives tant pour l’indépendant que pour l’INASTI 
et les caisses d’assurances sociales. La plateforme per-
mettra, en effet, un échange de données plus efficace 
entre les indépendants, l’INASTI, les caisses d’assurances 

7) Grensoverschrijdende invordering

Het regeerakkoord bevat ook de ambitie om te werken 
aan een grensoverschrijdende invordering van soci-
ale bijdragen via een Europees mechanisme. Hoewel 
grensoverschrijdende invordering een bijzonder complex 
gegeven is, zal ik me vanuit mijn bevoegdheid ten volle 
inzetten om op dit vlak te kunnen bijdragen aan enige 
vooruitgang.

Voor wat betreft het sociaal statuut van de zelfstandigen 
zal ik mij inspireren op – de resultaten van de werkzaam-
heden binnen het ABC die momenteel lopende zijn.

8) Administratieve onderbouw en ondersteuning

Een belangrijke doelstelling voor de federale rege-
ring is om ervoor te zorgen dat elke overheidsdienst 
tegen 2030 alle transacties en interacties met de burgers 
en bedrijven ook digitaal kunnen verlopen: het “Digital 
by Default”-principe, dat bepaalt dat alle procedures 
standaard digitaal toegankelijk moeten zijn, zal hierbij 
de leidraad zijn.

Mijn administratie zal verder de nadruk leggen op de 
verdere uitbouw en gebruik van de e-Box in de communi-
catie van en naar de zelfstandigen en de ondernemingen.

Zo zal het RSVZ ook verder werken aan zijn unieke 
digitale databank met alle real-time gegevens van de 
zelfstandige ondernemers en bouwt het (interactie)plat-
form dat gestart werd met Europese middelen verder uit 
tot alle transacties met de burgers en bedrijven volledig 
digitaal verlopen.

Het RSVZ voert beide projecten uit in het kader van 
de strategie voor een zogenaamde toekomstbestendige 
digitale sociale zekerheid (aangeduid met E-gov 3.0). 
Het sociaalzekerheidsplatform voor zelfstandigen zal in 
de toekomst het sleutelinstrument vormen voor gege-
vensbeheer en dienstverlening aan zelfstandigen. Het 
is bovendien de bedoeling dat het platform op termijn 
een onderdeel zal vormen van een ruimer platform voor 
de sociale zekerheid in haar geheel.

Het platform, als uniek ontmoetingspunt, dat wordt 
ontwikkeld vanuit een user-centric perspectief, zal bo-
vendien de reactietijd op het niveau van de besluitvor-
ming aanzienlijk inkorten en de administratieve lasten 
verminderen, zowel voor de zelfstandige als voor het 
RSVZ en de sociale verzekeringsfondsen. Het platform 
zal immers een betere en meer efficiënte gegevensuit-
wisseling mogelijk maken tussen de zelfstandigen, het 
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sociales et, à terme, les autres institutions belges ou 
européennes pertinentes.

Par ailleurs, nous franchissons aussi de nouvelles 
étapes dans la politique “only once” qui est au cœur 
des prestations de service en faveur des indépendants.

L’INASTI tiendra compte, lors de la mise en œuvre 
des projets susmentionnés, des publics concernés par 
la précarité numérique : les indépendants qui, pour 
certaines raisons, ont un accès plus limité aux outils 
numériques ne subiront aucun désavantage dans l’accès 
à leurs droits et avantages.

Mon administration continuera à miser sur la qualité 
des données. Une stratégie de données garantissant la 
qualité des données sources qui alimenteront la base 
de données unique a été développée.

La mise en œuvre de cette stratégie de données 
nécessite une approche structurée et une collaboration 
étroite entre les différents acteurs. Ainsi, l’INASTI veut 
contribuer à l’ambition de mettre en place, au niveau 
du gouvernement fédéral, une véritable gouvernance 
des données avec le cadre de données correspondant.

Tant la création d’une plateforme numérique de sécu-
rité sociale, que l’accent mis sur la qualité des données, 
permettent de mener des recherches approfondies sur 
la base de ces informations. De cette manière, il est 
possible de renforcer encore davantage la production 
d’analyses quantitatives, de chiffres clés statistiques 
et d’indicateurs sur la situation socio-économique des 
indépendants et de leurs familles.

9) Conclusion générale

Tout au long de mon exposé, j’ai mis en évidence des 
mesures visant à assurer le bien-être des travailleurs 
indépendants qui choisissent ce statut afin d’exercer 
leur activité professionnelle.

Certaines de ces mesures relèvent entièrement de 
mes compétences, tandis que d’autres nécessiteront 
une collaboration étroite et active avec mes collègues 
au sein de ce gouvernement pour leur concrétisation.

L’ensemble de ces politiques s’inscrivent dans une 
logique que j’affirme aujourd’hui comme ministre fédérale 
des Classes moyennes, des Indépendants et des PME: 
agir et intervenir partout où mon action peut améliorer 
la situation de celles et ceux qui prennent des risques, 
créent de la valeur ajoutée, dynamisent l’emploi local 
et participent ainsi à la croissance de notre économie.

RSVZ, de sociaalverzekeringsfondsen en op termijn 
andere relevante Belgische of Europese instellingen.

Bovendien zetten we op deze manier ook nieuwe 
stappen in het “only once”-beleid dat centraal staat in 
de dienstverlening aan de zelfstandigen.

Het RSVZ zal bij de uitrol van de eerdergenoemde 
projecten rekening houden met de digitaal kwetsbare 
doelgroepen: zelfstandigen die om bepaalde redenen 
minder toegang hebben tot digitale hulpmiddelen, zullen 
hier geen nadeel van ondervinden in de toegang tot hun 
rechten en voordelen.

Mijn administratie zal ook sterk blijven inzetten op 
datakwaliteit. Er werd een datastrategie ontwikkeld die 
de kwaliteit moet garanderen van de brongegevens, die 
opgenomen zijn in de unieke database.

Het implementeren van deze datastrategie vereist 
een gestructureerde aanpak en nauwe samenwerking 
tussen de verschillende actoren. Het RSVZ wil hiermee 
bijdragen aan de ambitie om op het niveau van de fe-
derale overheid een volwaardige data goverance met 
bijhorend dataraamwerk op te zetten.

Zowel de creatie van een digitaal sociale zekerheids-
platform als de nadruk op datakwaliteit, laten toe dat er 
op basis van deze gegevens degelijk onderzoek kan 
gebeuren. Op deze manier kan nog meer ingezet worden 
op het aanleveren van  kwantitatieve analyses, statistische 
kerncijfers en indicatoren over de socio-economische 
leefsituatie van zelfstandigen en hun gezinnen.

9) Algemene conclusie

Doorheen mijn hele beleidsverklaring heb ik de aan-
dacht gevestigd op maatregelen die erop gericht zijn 
het welzijn van de zelfstandigen te verzekeren die dit 
statuut kiezen om hun beroepsactiviteit uit te oefenen.

Sommige van deze maatregelen vallen volledig onder 
mijn bevoegdheden, terwijl ander een nauwe en actieve 
samenwerking zullen vereisen met mijn collega’s binnen 
deze regering om ze te concretiseren.

Heel dit beleid past in een logica die ik vandaag als 
minister van Middenstand, Zelfstandigen en kmo’s be-
vestig: handelen en ingrijpen waar mijn beleid de situatie 
kan verbeteren van zij die risico’s nemen, toegevoegde 
waarde creëren, de lokale werkgelegenheid dynamise-
ren en zo bijdragen aan de groei van onze economie.
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Mon action vise à œuvrer pour un entrepreneuriat 
compétitif, résilient et juste.

La ministre des Indépendants,

Eléonore Simonet

Mijn beleid is gericht op het bevorderen van een com-
petitief, veerkrachtig en rechtvaardig ondernemerschap.

De minister van Zelfstandigen,

Eléonore Simonet
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